



南通崇川

接力传承雷锋精神

南通“火焰蓝”守护邻里47年

3月1日上午,南通市崇川区天生港老镇春光明媚,身穿藏蓝制服的天生港消防救援站消防指战员们忙碌在街头,给街坊们义务量血压、剪头发,还给独居老人们安装了独立式烟感报警器,并配备带有SOS紧急呼叫功能的爱心手机。孝老爱亲,帮扶群众,捐资助学……从1976年建站至今,雷锋精神在南通市崇川区天生港消防救援站代代传承,如今已经是第47年。2017年3月,该消防救援站被中宣部命名为“全国学雷锋示范点”。



扫码看视频

现代快报+记者 陈莹 严君臣

副站长张昊还记得五年前自己刚到天生港消防救援站的场景。“我来的时候是2018年,当时正好在下大雪。为了避免老人出行时滑倒摔伤,我们第一时间给隔壁的天生港敬老院扫雪。”给他们读报、剪指甲,推轮椅带他们出去晒太阳……这五年来,他们几乎每半个月就会上门探望老人们一次,给敬老院带来欢声笑语。

天生港消防救援站驻守在百年老镇,这里保留着浓浓的烟火气和人情味,老街坊们也有着深厚的感情。这47年来,天生港消防救援站早已融入了这个小镇,一代代的消防指战员成为居民们的“亲人”。在繁忙的工作之余,他们总是抽出时间给居民们搭把手。

学雷锋做好事,已经变成了他们生活中的一部分。他们定期开展

“大红伞”流动服务,走上街头做志愿服务,为居民们量血压、剪头发,并给沿街商铺发放传单,宣传消防安全知识。“我们这里老人多,他们来镇上提供这样的志愿服务,剪得又快又好,能给我们省下不少力气。”3月1日上午,72岁的冯坤泉竖起了大拇指。

现代快报记者了解到,针对辖区“老人、老镇、老房子”的特点,天生港消防救援站结合职能特点,创新开展“平安老镇”行动,为天生港老镇上的41户孤寡老人安装了独立式烟感报警器,还广泛开展爱心捐款,为他们配备了带有SOS紧急呼叫功能的爱心手机。每一部“SOS”手机都对应对应消防救援站的一名指战员,只要老人按下“SOS”按钮,指战员第一时间会收到信息,实现辖区火灾形势连年



消防指战员给群众量血压 现代快报+记者 严君臣 摄

下降趋势。

通过开展12批次的“蓝焰春蕾”爱心助学行动,天生港消防救援站先后结对帮扶了西藏民族学校、辖区社区、淮河抗洪一线、启东寅阳镇庆佳村等31名贫困学子,其中4名学生已考上大学。同时,针对长江渔民退捕上岸的实际,积极开展“平安船家福”行动,帮助上岸渔民找工作,尽快适应上岸后的生

活。

同时,天生港消防救援站坚持传承发扬雷锋同志干一行爱一行钻一行的“钉子精神”,从严从难锤炼消防指战员的战斗精神和过硬本领。针对辖区船舶火灾和高速公路抢险救援多的特点,指战员积极改进训练科目,建设真火模拟训练室,加强在浓烟、高温、噪声等情况下的心理训练,突出战术演练与合

成训练,有效提升打大仗、打恶仗、保平安的能力。结合救援难点,指战员积极开展发明创造,电动汽车冷却控火套件、电气联动用破拆工具组、常见危化品防护要点速查系统App等科技创新项目在队伍内部得到推广。

5年来,天生港消防救援站指战员以其过硬的抢险救援本领和一流的为民服务水平,为驻地人民的幸福和企事业单位财产的安宁,撑起了一片晴空。先后出动警力2万余人次,保护经济和财产达亿元,完成山东寿光洪涝灾害增援、“3·21”盐城响水跨区域增援、河南郑州抗洪排涝和抗击新冠疫情等重大抢险救援任务。

为了进一步发挥“全国学雷锋活动示范点”的辐射引领作用,2月28日,南通市崇川区天生港消防救援站、南通天生港发电有限公司、长江航运公安局南通分局水上消防支队、江苏省南通西藏民族中学、江苏南通发电有限公司、南通市崇川区天生港街道6家单位联合成立“学雷锋志愿者联盟”。今年将开展“平安老镇”“蓝焰春蕾”“村校牵手,支部共建”“电亮·未来”“江畔驿站”“小志有约”“护渔春蕾”“法护安澜”“圆梦微心愿,助学我为先”“敬老助老,苏通情通”等10项学雷锋志愿服务项目。

连云港东海

“雷锋班”毕业生30年后重返母校捐赠学习用品

“作为曾经从‘雷锋班’走出来的学生,无论是在工作和生活中,我都始终坚持践行雷锋精神。”3月2日,在无锡创办企业的张春雷驱车近千里,返回母校连云港市东海县石湖中心小学,捐赠价值近3万元机器人材料。他说:“我想通过自己的实际行动来影响和带动更多的学生学雷锋,做雷锋。明年还将再捐50套机器人的编程。”

当天,东海县石湖中心小学举行“学习二十大争做新时代小雷锋”主题队日活动。作为该校30年前“雷锋班”优秀毕业生代表,张春雷现场捐赠了50套机器人材料。

该校“雷锋班”的历史要从上个世纪70年代说起。1976年9月1

日,石湖中心小学邀请沈阳部队雷锋班退伍战士庄须伍到校为孩子们讲雷锋的故事。听完故事,深受感动的庄早文老师和同学们将自己的班级也命名为“雷锋班”,并制作了一块红彤彤的牌子,挂在班级的墙面上。从此,“雷锋班”便在石湖中心小学安了家。每学期,学校都会开展“学雷锋标兵”“学雷锋优秀班集体”等评选活动,用身边人、身边事培养同学们担使命、乐奉献的高尚情操。

在校学雷锋、毕业后做雷锋。如今,通过47年的接力传承,从该校毕业的学生仍然保持着“雷锋班”的光荣传统。走进该校雷锋精神展示室,一面面大红锦旗、一张张

荣誉证书、一件件学雷锋典范事迹布满墙壁。首届“雷锋班”学生马继军曾任海军某部政治部主任,平时不仅时刻以雷锋精神要求自己,还带动部队官兵积极开展常态化、长效化学雷锋活动,被表彰为“十大优秀政工干部”;曾获全国学赖宁活动先进少先队员、舍己救人的“雷锋班”学生马磊现在常州开公司,自费数万元建充电站,为客户免费充电……2013年,石湖中心小学“雷锋班”因致力于弘扬中华美德被团中央、教育部和全国少工委联合表彰为“全国少先队优秀中队”。

“一开始,全校只有一个‘雷锋班’。2014年,因感受到学生们对雷

锋精神的敬仰,就把‘雷锋班’延伸成立了‘雷锋校’,现在班班都是‘雷锋班’。”石湖中心小学校长张卫芳说,“尽管班级学生换了一茬又一茬,但学雷锋的接力跑却从来没有中断过,成为没有句号的‘雷锋班’。”

因热心公益事业,曾远赴青海支教的该校“雷锋班”毕业生张春雷还被无锡太湖教育发展基金会评为“优秀志愿者”。“是母校将学习雷锋精神的种子耕种在我的心田,我就要做一名传播雷锋精神的种子。”驾车5小时,从无锡返回石湖中心小学参加当日活动的张春雷说,“无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”

返回母校捐赠物品,让无锡市惠山区税务局和无锡市和谐菁英会也深受感动。“得知我要回母校,他们也派来代表为学校捐赠了价值1.7万元的图书,用于丰富学生们日常文化生活。”张春雷说,“能带动更多的人争做雷锋,再小的事情也值得。”

“我们新时代的小雷锋,我们要做一颗传承雷锋精神的种子,让雷锋精神在东海大地广泛传播……”操场上,数百名身着统一校服、脖系红领巾的“雷锋班”的少先队员面对少先队队旗,高声宣誓,气氛肃穆而庄严,嘹亮的声音响彻校园。

通讯员 张开虎 杨康
现代快报+记者 王晓宇

